

丰富文化供给 提升接待水平

# 全市各大文化场馆人气爆棚



市博物馆游客众多(受访单位供图)

本报讯(记者 崔莉英)连日来,全市各大文化场馆人气火爆。在暑期旅游热潮中,各大文化场馆多彩的文化活动和周到的服务,为来同游客增添了不少游趣,让游客在同的体验感和获得感得到提升。

为更大限度满足公众的参观需求,即日起至10月10日,市博物馆总馆及下辖分馆、市雕塑博物馆和城墙遗址陈列馆等博物馆和大同市美术馆等文化场馆均推出“周一不闭馆”措施,并通过延长

开放时间、丰富文化供给、优化场馆环境、提升接待水平来服务游客。

市博物馆每天有4场免费讲解服务,此外,讲解员们还负责社教活动,入口扫预约码、服务台调度咨询等,忙碌的讲解员们成为博物馆一道靓丽的风景,每天1万多游客入场参观,现场有条不紊。该馆除了丰富多彩的社教活动外,本月还推出《“隋唐人”的诞生——司马金龙家族墓志所见北朝民族的融合》民族融合讲座,让参观者更好地了解文物展品背

后所蕴含的历史文化知识。

市图书馆面向全市招募的暑期公共文化志愿者已陆续上岗,旨在为广大读者营造更加和谐文明的阅读学习环境,平城讲坛和大同文化大讲堂两大讲座也吸引着不少听众。市美术馆本月继推出“时代印记——幸福生活的一百个瞬间”展览后,近日又推出“艺途同行”白羽平油画艺术暨北京画院白羽平工作室作品大同展,吸引了来自全国各地的游客到场参观。

我市劲吹“节约风”

## 饭店餐厨垃圾明显减少

本报讯(记者 刘剑)“以前收拾餐桌时,盘子里总剩下不少饭菜,有的甚至剩下半盘菜,而现在,大部分市民有了‘浪费可耻、节约为荣’的理念,吃不完的菜都打包带走,饭店餐厨垃圾明显减少。”近日,我市一家饭店的服务员对记者说。

如今,走进我市的星级饭店、网红餐饮店,均可在醒目位置看到反对餐饮浪费的宣传标语和温馨提示,适度点餐、理性就餐成为市民文明“新食尚”。

记者日前在多家餐饮店内看到,商家在醒目位置张贴了“光盘行动、拒绝浪费”“节约光荣、浪费可耻”等宣传标

语,提醒顾客文明节俭用餐。同时,餐饮经营者推出的半份菜、小份菜等服务广受欢迎。正在饭店就餐的韩先生表示,他们点菜时,店员会根据就餐人数提醒适量点餐,避免造成不必要的浪费。在自助餐厅内,越来越多的顾客开始注意节俭用餐,带孩子的家长会特意叮嘱孩子吃多少拿多少,自己拿的食物要吃完,不能浪费。不少家长表示,勤俭节约,爱惜粮食是中华民族的传统美德,要从小培养孩子良好的行为素养,形成全社会的文明风尚。

市市场监管局相关负责人表示,市场监管部门在大力开展“厉行勤俭节

约,反对铺张浪费”宣传的同时,加大监督检查频次和力度,通过专项执法、行政指导会、开展“随机查餐厅”行动等方式加强监管,依法查处纠正未主动提示、诱导点餐等违法行为,遏制餐饮浪费的风气。



## 大泉山水土保持学术研讨会召开

本报讯(记者 宋芳 张晶)昨日,2023年大泉山水土保持学术研讨会在大同市召开。

60多年前的阳高县大泉山流域生态环境恶劣,社会经济落后。面对恶劣的自然条件,阳高县人民与荒山进行艰苦斗争,首创了“挖鱼鳞坑,修水平阶,建土谷坊,筑沟头埂,筑沟边埂,修引水渠,建澄沙池,建蓄水池”水土流失治理“八连环”模式,形成了一整套治理水土流失、化害为利的有效措施,把原来的跑水、跑土、跑肥的“三跑田”变成了保水、保土、保肥的“三保田”,使得大泉山由当初的“山山和尚头,谁见谁发愁”的荒山秃岭变成了“树上收的干鲜水果、地里种的五谷杂粮、山里长着桃松杏杨”的花果山。

如今的大泉山森林覆盖率达到85.36%,是省级森林公园、国家3A级生态旅游区和山西省爱国主义教育基地、党性教育基地。先后被国务院授予“改造山区的榜样”,被山西省命名为省级水利风景区、省级森林公园、省级农业旅游示范点等荣誉称号,被中国科学院专家评价为“新中国水土保持第一山,永不褪色的水保典范,黄土地上的翡翠明珠,中国水土保持经验的发祥地”。

研讨会上,专家学者聚焦“赓续‘八环’首创精神,厚植‘两山’生态文明”这一主题,畅所欲言,深入交流,共同探讨水保治理事业高质量发展路径举措,延伸丰富大泉山水保治理经验内涵,为大同市生态文明建设提出更多真知灼见。

## 开展亲子阅读 促进家庭和谐



本报记者 于宏 摄

本报讯(记者 辛雅君)13日,平城区迎宾街道社工站联合惠诚社会组织联合会,组织困境家庭在府文庙联合开展了“让亲子阅读成为家庭教育中的一道‘营养餐’”亲子阅读活动。

此次活动选定的亲子阅读书目为《夫妻和睦与教子之道》,此书以故事切入,循序渐进分析总结出经营家庭、化解矛盾的方法,亲子间如何交流沟通互动等教子之道。

活动现场氛围融洽,迎宾街道社工站的工作人员向大家讲述了亲子阅读的意义、沟通技巧及如何引导孩子爱上阅读。现场一组亲子家庭朗读了“教子之道篇——家长应该和孩子做朋友吗?”故事章节,通过赏析的

方式引导大家讨论互动。孩子们或请教家长,或与身边小伙伴交流着不同的答案。社工们不时提出问题,激发孩子们的阅读兴趣,让大家踊跃表达自己的想法。同时,志愿者还倡导家长放下手机,坚持每天进行亲子阅读打卡,鼓励父母与孩子共同学习,成长进步。

“平时忙于工作,在亲子阅读上做得远远不够,通过参加此次活动,学会了倾听和换位思考,也明白了爱是需要尊重的。同时,也为我提供了一个与孩子沟通的好机会,了解了孩子的想法。”市民李女士说,当孩子大声说“妈妈我爱你”时,她体验到前所未有的感动。

8月16日至30日

## 云冈石窟第5、6窟隔天轮流开放

本报讯(记者 崔莉英)记者昨日从云冈研究院获悉,为确保云冈石窟文物安全,8月16日至30日,对第5窟和第6窟实施隔天轮流开放的临时管控措施。

据了解,入夏以来,云冈石窟景区游客量持续加大,日均达2至3万人,致使洞窟内温湿度明显升高,二氧化碳含量较往年升高32.8%,PM2.5均值较往年升高20%,凝结水对洞窟安全形成的潜在威胁日益增大。

云冈石窟第5窟和第6窟位于云冈石窟群中部,是一组统一设计、建造的双窟,属于云冈中期洞窟,窟外各有一座清顺治八年加盖的四层五间式木构阁楼,清代号称“云冈佛阁”或“石窟摩云”,为云中八景之一,也是目前云冈石窟仅存的古代窟檐建筑,它除了具有佛殿功能外,同时还起到遮风挡雨作用,特别是保持了窟内温湿度的相对恒定,使得第5、6窟的造像雕刻保存状态远优于其他无窟檐的洞窟。第5窟洞窟为平面呈椭圆形、穹隆顶式的大像窟,主尊坐佛高17.40米,是云冈石窟的第一大佛。第6窟洞窟是云冈石窟中规模最大、设计最完整、内容最丰富、雕刻最精细、最为富丽堂皇的洞窟,也是保存状态最好的洞窟之一。

## “爱心驿站”情暖户外劳动者

本报讯(记者 张彩峰)记者近日从中国石化大同石油分公司了解到,目前,该公司在全市各县区建成“爱心驿站”15个,免费为户外劳动者提供饮水、休息、如厕、热饭等服务。

在中国石化大同石油分公司南环加油站的“爱心驿站”里,饮水设备、冰箱、微波炉、桌椅、电风扇、小药箱、雨伞等一应俱全。各“爱心驿站”除了设置基础服务设施外,有条件的驿站还积极延伸拓展特色服务,如平城区友谊南街加油站的“爱心驿站”配置了按摩椅与空调,方便周边的环卫工人和快递员按摩放松。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”官方微信